



# 下司镇: 谱好和美城乡“主旋律” 奏响农村环境整治“四部曲”

本报讯(通讯员 韩江月)连日来,下司镇以“突出重点、攻克难点、打造亮点”为工作思路,引导群众积极参与农村环境整治行动,全力谱好和美城乡“主旋律”,奏响农村环境整治“四部曲”。

党建引领、形成合力,唱响责任落实“协奏曲”。积极推进“党建+农村环境整治”深度融合,按照“网格管理、区域到人、层层落实”的工作模式,压实工作责任,常态化开展党小组活动日、环境整治类主题志愿服务,对村寨主次干道、背街小巷、沟渠湾塘等重点区域进行整治,切实做到农村环境整治“推得动、整得了、治得好”。截至目前,

开展主题志愿服务58场。

营造氛围、广泛宣传,吹响人人参与“动员曲”。以“村要整洁、户要干净、人要精神”为目标,结合“三会一课”、主题党日等活动载体,通过大喇叭、微信群、院坝会等形式大力宣传农村环境整治工作的重要性和紧迫性。在村内醒目地段设置立体广告、张贴宣传标语,营造“人人参与、家家行动、户户受益”的良好氛围,提升群众的知晓率和参与度。截至目前,通过集市、入户宣讲等方式发放宣传资料8000余份,利用村广播循环播放宣传音频5000余次,出动宣传车100余车次,悬挂横幅500余条。

多方联动、重点突破,唱响综合治理“进行曲”。积极动员村“两委”成员、人大代表、党员、志愿者等以身作则,立好“行动标杆”,用实际行动引导群众共同参与农村环境整治工作中。充分发挥人民群众的主观能动性和“工匠精神”,盘活群众房前屋后的闲置土地,组织开展“小花园、小菜园、小果园”建设,打造房前屋后的微景观,为村容村貌焕新颜。在各村(社区)开展“最美庭院”评比活动,形成“比、学、赶、超”的良好氛围,以庭院之“小美”助推乡村“大美”。目前,各村(社区)累计出动1000余人次进行农村环境整治,评出“最美庭院户”36户。

以督促改、注重长效,奏响内育外引“交响曲”。通过建立农村环境整治“督导+评比”机制,综合行政执法办、村建中心和督查办联合行动,常态化对“三线四边”、村主干道两旁等重点区域展开巡查,对整治工作中存在的问题进行现场反馈、限时整改,及时通报督导情况。同时,镇主要领导定期带队组成观摩团,现场打分,全镇排名,在互看互学、互评互促中持续推进农村环境整治工作,确保各村人居环境集中整治工作落到实处、见到实效。目前,督导发现的800余处问题已全部完成整改,开展观摩评比10余次。

# 白午街道: 多彩墙绘“扮靓”美丽乡村

本报讯(通讯员 白武)连日来,白午街道精心打造以红色文化、文明新风、法治教育、孝善文化、秀丽风景等为主题的文化墙,用活泼的文字配以生动形象的漫画,色彩亮丽图案让原本单调的墙面有了灵气,“扮靓”了美丽乡村。

坚持党建引领,深入挖掘红色文化,以墙体彩绘为表现方式,将“不忘初心、牢记使命”“听党话、跟党走”标语融入创作,不断丰富墙体文化内涵,让村民在潜移默化中接受党性教育,坚定永远跟党走。

将“文明”绘上墙,让墙壁“会说话”,把“小墙面”打造成为倡导文明新风“新窗口”,用通俗易懂、形态鲜活、图文并茂的移风易俗壁画绘制在村主干道两侧,让村民们由被动看变为主动看,潜移默化地改变群众思想观念。

将法治文化墙作为扩大法治文化覆盖面的有效载体,有效发挥有形阵地的无形作用,不断增强法治文化的影响力、渗透力和感染力,推动形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的社会环境。

以“孝文化”为出发点,用细腻传神的画面,传播社会主义核心价值观,时时刻刻提醒村民群众,在忙碌劳动之余,不忘孝敬身边的父母,时刻关心下一代,将传统美德内化于心、外化于行,让孝善文明新风深入人心。

将群众喜闻乐见的山水景色、田园风光、美丽家园、五谷丰登、六畜兴旺等绘上墙,在农村环境整治的基础上,感受文化艺术熏陶,激发群众共建和美家园的内生动力,让美丽乡村既有“颜值”,更有“内涵”。

# 开怀犍牛苗寨: 以石为“墨”绘就和美新画图

本报讯(通讯员 刘荣涛 赵丽)“啊,这也太漂亮了嘛!”“全是小石头嵌成的呢,真是匠心独运,巧夺天工!”

这是发生在开怀街道犍牛苗寨的一幕,来自遵义旅游团的成员围绕在这些用石头镶嵌而成的壁画面前,你一言我一语,赞不绝口,纷纷拿出手机拍照留念。

走进村民潘潘家,更是一番景象。在入户过道及楼梯旁,全是用石头绘成的壁画,内容包罗万象,有牛打架的,有羊吃草的,有跳芦笙的,有犁田的,花鸟虫草,应有尽有,简直就是一个民俗文化展览馆。

“这些石块是我和老伴到河

边一块一块精心挑选的,挑选好后,儿子帮忙运回来,我和老伴共同来完成。”壁画的“作者”80岁高龄的潘潘说,“近年来,我们寨子的外地游客越来越多,做这些壁画,就是想让外地人更直接地了解我们的风土人情,了解我们的居住环境是多么的与众不同。”

“农村环境整治行动与人民群众的幸福生活息息相关,街道党工委办事处将一如既往地抓好此项工作,结合巴拉河、小高山的旅游区位优势,继续引导打造一批有特色的人居环境,绘就一幅优美的农村环境新画图。”开怀街道党工委副书记李才俊说。



白果井街道金九村如火如荼开展和美城乡“四大行动”,由村委会出资,村民投工积极美化庭院、整治村容村貌,让山村更美更靓更宜居。图为近日,金九村村民正热火朝天地修建通组主干道花坛。(通讯员 陈丹 摄)

村更美更靓更宜居。图为近日,金九村村民正热火朝天地修建通组主干道花坛。(通讯员 陈丹 摄)

# 湾溪街道: 开展城镇精致管理集中整治行动

本报讯(通讯员 杨春柳)7月5日,湾溪街道组织各村(社区)、湾溪执法中队、司法所、派出所、辖区交警、卫生院、专职消防队及施工队伍,依法依规对位于清水江社区江边三栋的违建搭建柴棚及“蓝色屋顶”进行拆除。抓好城镇精致管理,整治乱搭乱建行为,进一步提升城区市容市貌,建设环境清爽整洁、管理规范有序、宜居宜业的和谐街区。

为确保集中整治行动安全并顺利进行,湾溪街道事前做足准备工作,做好住户思想动员工作;结合法治教育普及行动向群众普及相关法律法规知识;制定集中整治工作方案,将参与人员进行分组,明确工作任务。在整治过程中,

施工现场分工明确,井然有序。此次集中整治行动共出动工作人员60余人,拆除违建搭建柴棚5500余平方米,拆除违建搭建“蓝色屋顶”5500余平方米。

据统计,自和美城乡“四大行动”开展以来,湾溪街道对排查出来的问题,按照先易后难以片区化开展集中整治,做到问题整治分重点、有层次、共推进,确保整治一个片区、完成一个片区。目前,共依法拆除违建及危房11所,825余平方米,拆除违建搭建“蓝色屋顶”8129余平方米,违建搭建柴棚5500余平方米,切实消除了安全隐患,美化了城镇形象,人民群众的获得感、幸福感、安全感进一步增强。

# 凯棠镇大坪村: “合约食堂”约出乡风文明新风尚

本报讯(通讯员 吴帆)“合约食堂”是有效治理农村滥办酒席,树立文明新风,弘扬传统美德,厉行勤俭节约,实现移风易俗的重要举措。为有效治理滥办酒席,凯棠镇大坪村以和美城乡“四大行动”为契机,以倡导“文明乡风”建设为抓手,以破除“陈规陋习”为目标,以“合约食堂”建设积极倡导移风易俗,引领乡风文明新风尚。

亮制度,定规矩。通过完善村规民约和“合约食堂”规章制度,明确只承接红白喜事宴席,其他一律拒办酒席,严格落实“四控四减”,有效减少酒席宴请场次,遏制滥办酒席之风。同时,明确职责,由大坪村“寨管委”负责“合约食堂”运作和管理,村“两委”及镇平安办对“合约食堂”运行及酒席申报备案进行监督。

抓治理,展新貌。坚持科学合理

规划,积极打造大坪村和美城乡“四大行动”示范点,坚持花小钱办大事,在原有建设基础上,进一步完善“合约食堂”篮球场、法治亭的建设内容;由大坪村党员、村民等组成的“红服队”,积极参与大坪村“合约食堂”路面硬化、墙面彩绘、环境卫生整治等志愿服务活动,不仅提升了大坪村“合约食堂”整体环境,展现了新面貌,还提升了群众参与度、满意度。

广宣传,强覆盖。充分发挥党员先锋模范作用,通过村民代表大会、院坝会向村民宣传合约食堂办酒席相关制度、流程,动员群众正确使用“合约食堂”规范举办酒席;利用微信群、广播等群众喜闻乐见的宣传方式,播放宣传音频,引导群众主动抵制不良风气、倡导勤俭节约的移风易俗等文明新风尚,养成文明、科学、健康的生活方式,真正让人情减负,文明加分。



近年来,凯里市不断深化“创业创新中帼行动”,大力培育和引进苗族刺绣、竹编、纺织假发等“小手工”产业,不仅拓宽了农村妇女创业增收的新路子,更是把孝心与母爱留在了家里,让家有了烟火气,让生活增添了幸福的滋味。

(通讯员 杨仁海 摄)

# 万潮镇格河村: “冰淇淋”西瓜上市

本报讯(通讯员 吴铭)7月以来,万潮镇格河村“冰淇淋”西瓜陆续成熟上市,吸引了周边客商上门收购。

近日,笔者来到格河村林果组西瓜种植地,只见田地里的西瓜披着翠绿外衣,躲在茂盛的瓜藤下面惹人喜爱,村民们正在挑选、采摘西瓜,并将西瓜装到停靠在一旁的小货车上,一派繁忙景象。

“格河西瓜口感好,我去年就来这里进货,卖得特别好,这次来看西瓜的长势还不错,准备先购500公斤回去卖。”特地从开发区来进货的水果销售商说道。

种植户顾光明介绍,他种植了

3亩西瓜,就目前西瓜的长势来看,今年西瓜的品质比往年都要好,而且格河离城区近,交通便利,很多周边的水果商都来这里收购西瓜。顾光明说:“我们‘冰淇淋’品种的西瓜,鲜甜、爽脆、多汁,是清热解暑的必备佳品,西瓜马上大量上市,主要供城区各大商超、水果零售店等。”

据悉,2023年格河村种植西瓜100亩,预计年产值80万元以上。近年来,格河村依托坝区优势,按照“一村一品”发展目标,坚持党建引领、市场导向,发展鱼香菜、“冰淇淋”西瓜等特色种植产业,实现农业增产、农民增收。

(备注:1亩=0.0667公顷)



凯里市三棵树小学举行深入学习贯彻党的二十大精神,争做“四有”好老师,教师基本功大赛暨“七一”主题党日活动。图为7月5日,该校评委教师在评选粉笔书法作品。(通讯员 杨仁海 摄)

进一步提升教师的专业技能。图为7月5日,该校评委教师在评选粉笔书法作品。(通讯员 杨仁海 摄)

# 炉山镇: 多举措推进法治教育普及行动见实效

本报讯(通讯员 吴铭)为有序推进法治教育普及行动,炉山镇多措并举提高干部、群众依法办事的能力和基层公民法治素养。

强化阵地建设。今年以来,建成法治文化广场1个、法治宣传栏32块,公共法律服务工作室、特殊人群管理站和法治图书室(角)各16个,实现全镇各村(社区)法治宣传阵地全覆盖。

强化宣传动员。今年以来,播放法治警示教育专题片105场次,覆盖16个村(社区)162个自然寨;召开法治教育“坝坝会”190次,开展集中宣传教育活动6次,入户宣传7800次,“送法进村寨”162场次,“送法进企业”22场次,“送法进

学校”7场次,发放宣传资料10000份,受教育人数达2.2万人。

强化巡回审判。采取“三个下沉”力量资源与巡回审判有机结合的工作方式,将庭审开到群众的家门口,达到审理一案教育一片的法律效果和社会效果。截至目前,组织巡回审判4次,有效化解矛盾纠纷4起,涉及群众8人,受教育人数达300人。

强化队伍建设。开展以16个村(社区)“两委”班子成员、党员、人民调解员、网格员、联户长为重点的“法律明白人”培育工作。截至目前,全镇共有“法律明白人”80名,联户长730名,建立调解组17个,调解员76名。



不少商家为了吸引顾客,更好地销售商品,各显神通。图为日前一商户在城西街二六二农贸市场制作、销售包谷粿时,用“大槌”推磨的情景。(通讯员 李茂奎 摄)

不少商家为了吸引顾客,更好地销售商品,各显神通。图为日前一商户在城西街二六二农贸市场制作、销售包谷粿时,用“大槌”推磨的情景。(通讯员 李茂奎 摄)

# 湾水镇 “三强化”抓好惠企纾困政策宣传

本报讯(通讯员 王旭)近期,湾水镇“三强化”抓好惠企纾困政策宣传,真心实意帮助企业树立信心、攻坚克难,确保企业健康发展。

强化走访服务管理。湾水镇开展“企业网格化服务大走访”工作,全镇党员干部深入企业,主动向中小微企业公示优惠政策内容、条件和申办渠道,对企业比较关心的问题作详细的回答,并做好企业纾困走访工作台账记录。

强化政策宣传服务。依托QQ、微信公众号、微信工作群、电

话、实地走访等多种形式,积极向企业解读中央和省、州、市有关惠企纾困政策,发放《惠企纾困政策》宣传手册,认真听取企业在发展中所遇到的困难和问题,主动排忧解难。

强化企业摸底排查。结合工作实际,动员和引导非正常企业和僵死企业盘活资产,有效发展产业。走访中,包保领导干部听取企业诉求,逐项剖析,研究制定了“一企一策”惠企纾困方案。目前湾水镇98名帮企领导干部共走访企业129家,发放宣传手册129本。